Partie 2 Chapitre 3

VERIFIER SES CONNAISSANCES

£ Questions a choix multiple

A- 1 et 2; la proposition 3 est fausse car on ne
peut pas le négliger dans le transport de |'élec-
tricité (80 % des pertes, I'équivalent de deux uni-
tés de productions nucléaires, rien que pour la
France).

B- 2 et 3; la proposition 1 est fausse: pour
répondre a la demande de tous les utilisateurs,
c'est la puissance électrique produite qui doit étre
importante, mais cela ne nécessite pas de trans-
porter de I'électricité sous haute tension.

C- 1. La proposition 2 est fausse car un transfor-
mateur est modélisé par un nceud. La proposi-
tion 3 est fausse car le passage du courant est
modélisé par une valeur écrite a c6té de l'arc.

D-1,2et3.

E- 3. La proposition 1 est fausse car un centre de
production est modélisé par une source. La pro-
position 2 est fausse car un transformateur est
modélisé par un nceud.

1 Restituer les notions essentielles du cours

1. Tout conducteur de [électricité a tendance a
s'échauffer au passage d'un courant électrique.
Ce phénoméne est appelé effet Joule. Il est un
inconvénient dans le transport de I'électricité car
il se traduit par une perte d'énergie.

Enseignement scientifique Tle © BORDAS/SEJER 2020



2. On minimise l'effet Joule en augmentant la
tension des lignes électriques ou en diminuant
lintensité du courant qui traverse un cable ou en
utilisant des cables dont le matériau ait une faible
résistivité.

ﬂAppquuer le cours
1. a.

transformateur transformateur

ligne a haute
tension

b.Les cables électriques sont modélisés par
des résistances car le matériau conducteur
constituant ces cables a une résistivité respon-
sable de l'effet Joule.

2. a. Comme P=U-Tet U= R-I, on peut en
déduire que P=R - 2.

b. D'apres la relation P = U-I, pour une méme
puissance transportée, le courant électrique cir-
culant dans les cables est plus faible lorsqu'on
augmente la tension. Comme P, = R-1,, la puis-
sance dissipée par effet Joule diminue également.
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(%) comprendre le cours

1. Graphe orienté :

™~
o e

¢ Une source distributive modélise un lieu de pro-
duction électrique (parc éolien, centrale nucléaire,
etc.).

e Une cible destinatrice modélise un consomma-
teur d'électricité (industries, habitations, etc.).

e Un nceud modélise un transformateur ou un
répartiteur.

e Un arc modélise une ligne électrique.

1) Modéliser un réseau électrique

1. Ce type de représentation est appelé un graphe
orienté.

2. La constitution possible du réseau électrique
ainsi modélisé peut étre la suivante : une source
distributive qui peut étre une centrale électrique
(S), deux répartiteurs (N, et N,) et deux cibles des-
tinatrices (C, et C,) qui peuvent étre des habita-
tions ou des industries.
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(11 Retour sur les problématiques

¢ Pourquoi est-on amené a transporter I'élec-
tricité a l'aide de lignes a haute tension ?

Tout conducteur de [|électricité a tendance a
s'échauffer au passage d'un courant électrique.
Ce phénomeéne est appelé l'effet Joule. L'énergie
électrique est transportée depuis les centrales
jusqu'aux habitations grace & des cables élec-
triques. La résistance électrique d'un conducteur
étant proportionnelle a sa longueur, ces cébles
dissipent donc par effet Joule, a un instant donné,
une puissance proportionnelle & leur longueur.

Cela conduit & des pertes inévitables durant le
transport de I'énergie électrique. D'aprés la rela-
tion P=U- I, pour une méme puissance transpor-
tée, le courant électrique circulant dans les cables
est plus faible lorsqu'on augmente la tension.
Comme P,= R -1, la puissance dissipée par effet
Joule diminue également.
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« Comment optimiser la distribution de I'élec-
tricité dans un réseau électrique ?

On cherchera a minimiser la valeur de l'intensité du
courant dans une ligne électrique pour minimiser
I'effet Joule et donc les pertes d'énergie en ligne.

Le transport de l'‘électricité se fait le plus souvent
avec des lignes aériennes. Comme elles sont dis-
gracieuses et impactent I'environnement et comme
elles sont aussi vulnérables aux intempéries, on
cherche de plus en plus a les enfuir. Cependant il
est plus difficile de dissiper I'énergie thermique di
a l'effet Joule quand la ligne est enterrée. Il convient
alors dutiliser des matériaux dont la résistivité est
plus faible (on privilégiera le cuivre a l'aluminium).
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